

ПРИБАВЛЕНИЯ  
КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ  
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.  
(ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ТРЕТИЙ).

Іюля 1.

№ 13.

1887 года.

ПОУЧЕНИЕ

предъ сборомъ пожертвованій въ пользу  
пострадавшихъ 28 Мая сего 1887 года въ  
гор. Вѣрномъ отъ землетрясенія (\*).

Подвижеся, и трепетна бысть  
земля, и основанія горъ смятошася и  
подвигошаася, яко прогнѣвася на ня  
Богъ (Іс. 17, 8).

Добросердые христіане! Святая Церковь ждетъ отъ васъ  
мынѣ, кромѣ усердной молитвы о бѣдствующихъ, еще и ско-  
рыхъ и по возможности—щедрыхъ благотвореній. Мѣра долго-  
терпѣнія Божія преисполнена; мечъ Божій, устрашающій  
грѣшниковъ, изъ странъ неправовѣрныхъ направленъ и на  
наше отечество. Въ одной изъ недавно присоединенныхъ къ  
Русскому царству окраинъ, именно—въ области Семирѣчен-  
ской, за четыре съ половиною тысячи верстъ отъ нашей стра-  
ны на юго-востокъ, по направлению къ Ташкенту, 28 Мая  
разрушенъ страшнымъ землетрясеніемъ со многими своими  
окрестностями городъ Вѣрный. Храмы Божіи и жилыя зданія  
обращены въ груды развалинъ. Множество жителей совершен-  
но погибло, многие переранены, а оставшіеся въ живыхъ по-  
ражены ужасомъ и лишены не только крова и одеж-

(\*) Произнесено въ Волог. кафедральномъ соборѣ 21-го Іюня, при архи-  
ерейскомъ литургійномъ служеніи.

ды, но даже и куска пасущаго хлѣба. Городъ, въ которомъ мирно пребывало около 20,000 жителей, болѣе, по телеграфнымъ сообщеніямъ, не существуетъ. Зданія, оставшіяся цѣлыми отъ первыхъ ударовъ землетрясенія, разрушены до основанія послѣдующими, такъ какъ сотрясеніе почвы продолжаетъся въ томъ мѣстѣ даже доселѣ. По наскоро собраннымъ свѣдѣніямъ, число погибшихъ простирается до 140 человѣкъ, изъ нихъ 105 дѣтей; раненыхъ—приблизительно столько же. Но, быть можетъ, тщательное разслѣдованіе обнаружитъ и еще болѣе жертвъ страшнаго бѣдствія. Всѣдствіе же частыхъ колебаній и пониженія почвы оставшимся въ живыхъ, кромѣ другихъ бѣдъ, угрожасть теперь наводненіе, о чёмъ уже отчасти и получаются вѣсти (\*). Словомъ, предъ нами, православные слушатели, страшная картина одного изъ тѣхъ грозныхъ бѣдствій, которая въ Священномъ Писаніи прямо представляются явленіями гнѣва Божія, откровеніями суда Его надъ людьми (Быт. 18, 20; 19, 24—25; Втор. 29, 22—25; Іов. 9, 4—6; Ам. 4, 6—13; Ис. 34, 2—10; Соф. 1, 14—18 и др.), для наказанія однихъ и для исправленія и вразумленія другихъ (Іов. 37, 12—13)! Не намъ, конечно, искать ближайшихъ виновниковъ настоящаго бѣдствія; не дѣло человѣка посягать на такие вопросы, рѣшеніе которыхъ принадлежить единственно только Богу (Прем. Сол. 12, 12—19). При взгляде на настоящее бѣдствіе, мы должны помнить лишь то, что всѣ гибельныя и разрушительныя явленія природы—бури, землетрясенія, засухи, опустошительныя болѣзни, наводненія суть вслѣдствіе таготѣющаго надъ землею проклятія Божія вообще за грѣхъ человѣка. Оскудѣніемъ своимъ и разстройствомъ природа должна свидѣтельствовать, по намѣреніямъ Божіимъ, всюду о нравственномъ усыплѣніи людей и тѣмъ призывать ихъ къ бодрствованію надъ собою и покаянію. Такимъ образомъ бѣдствія эти—печальный удѣлъ не одного какого-либо

(\*) Телеграмма степнаго генераль-губернатора, военному министру отъ 11-го Июня.

народа и не одной страны, но всѣхъ людей настоящаго міра Самъ Спаситель, созерцая будущія судьбы міра и дѣла Своего промышленія о немъ, прямо сказалъ: *будутъ глади и патубы, и труси по мѣстомъ* (Ме. 24, 7), замѣчая при этомъ: *подобаетъ бо восьмъ симъ быти* (ст. 6). То, чѣмъ наказаны жители Семирѣченской области, въ извѣстныхъ случаяхъ также необходимо, естественно и для насъ, такъ же легко можетъ совершиться и съ нами. И если внимательнѣе всмотрѣться въ обстоятельства и насъ окружающей жизни, то здѣсь мы найдемъ для себя тысячи подобнаго рода бѣдствій, направленныхъ Богомъ и къ нашему личному исправленію. Извѣстные намъ по опыту многочисленные пожары, губительные ураганы, продолжительныя засухи, холодные и ненастные дни, когда, судя по времени года, должно быть полное благораствореніе воздуховъ, не явные ли уже признаки гибели Божія, призывающіе лично насъ къ духовному исправленію? Если же бѣдствія эти въ иѣкоторыхъ мѣстахъ губительнѣе и грознѣе, то это еще не значитъ, что жители тѣхъ странъ и болѣе грѣшны, нежели мы. Когда иѣкоторые рассказали Иисусу Христу о Галилеянахъ, кровь которыхъ Цилатъ смѣшалъ съ жертвами ихъ, Иисусъ сказалъ имъ на это: „думаете ли вы, что эти Галилеяне были грѣшнѣе всѣхъ Галилеянъ, что такъ пострадали? Нѣтъ, говорю вамъ; но если не покаетесь, всѣ такъ же погибнете. Или, думаете ли, продолжалъ Онъ, что тѣ восемнадцать человѣкъ, на которыхъ упала башня Силоамская и погубила ихъ, виновнѣе были всѣхъ, живущихъ въ Іерусалимѣ? Нѣтъ, говорю вамъ; но если не покаетесь, всѣ такъ же погибнете“ (Лк. 13, 1—5). И такъ, братіе, ждать ли намъ того времени, когда Господь за нашу холодность и невнимательность къ Его вразумленіямъ, вмѣсто дождя пошлетъ землѣ нашей пыль,—когда небо отъ страшной засухи сдѣлается твердымъ, какъ мѣдь, а земля—какъ желѣзо,—когда всѣ мы будемъ страдать отъ тлетворнаго вѣтра и разнаго рода болѣзней (Вт. 28, 15—24)? О, да не будетъ этого съ нами! да сохранитъ насъ Господь отъ этого зла! Въ предупрежденіе

сихъ золь, своими пожертвованиями, которыхъ сейчас же и будутъ сбираяться, поспѣшимъ благовременно оказать милосердіе и любовь къ пострадавшимъ, помня, что дѣятельная любовь къ ближнему есть исполненіе всего закона (Рим. 13, 10) и покрываетъ множество грѣховъ (1 Пет. 4, 8)! Къ этому располагаетъ насть и примѣръ Благочестивѣшаго Государя, изъ Собственныхъ средствъ пожертвовавшаго на пострадавшихъ 25,000 руб., а также примѣръ и благовѣрныхъ Князей Константина и Михаила Николаевичей, отъ Себя съ Августѣшими семействами пожертвовавшихъ на это святое дѣло по 5,000 руб. Святѣшій же Правительствующій Синодъ повелѣваетъ произвести въ два ближайшихъ, послѣ полученія означенного распоряженія, воскресныхъ дня, или праздника сборъ по всѣмъ церквамъ Имперіи въ пользу пострадавшихъ, „питая надежду, что возлюбленныя о Господѣ чада Святой Соборной и Апостольской Церкви, по искони отличавшему ихъ состраданію къ впадшимъ въ несчастіе, милосердно подвигнутся на братскую помощь бѣдствующимъ жителямъ города Вѣрнаго и селеній Семирѣченской области“. Да благословить Господь сіе святое дѣло и да окажется въ немъ каждый изъ насъ послушнымъ сыномъ Апостольской Церкви и достойнымъ подданнымъ своего любвеобильнаго Государя! Аминь.

Священ. Вологод. каѳедрального собора  
Петръ Успенскій.

### НЕОПРОВѢЖИМЫЯ ДОКАЗАТЕЛЬСТВА ПРАВИЛЬНОСТИ ТРОЕПЕРСТНАГО ПЕРСОСЛОЖЕНИЯ.

Святыя мощи Спиридона Просфорника покоятся въ Антоніевыхъ пещерахъ, въ Кіевѣ. Почиваетъ угодникъ Божій открыто съ правою рукой, сложеною для крестнаго знаменія. Три первые перста правої руки его соединены совершенно ровно, а безыменный и мизинецъ пригнуты къ ладони. Св. Спирионъ

ридонъ преставился въ 1148 году (31 Октября за 500 лѣтъ до патріаршества Никона).

Другаго подобнаго свидѣтельства у насъ въ Россіи нѣтъ и по книгамъ не значится.

Возвратившись изъ Иерусалима обратно на Аѳонъ, въ Пантелеимоновскій монастырь вмѣстѣ съ сопутникомъ моимъ Н. С. Пузиномъ, отправились мы, въ сопровожденіи іеромонаха Августина, на самую вершину Аѳона, гдѣ 3 Мая, въ воскресенье, была совершена Божественная літургія. 5 Мая прибыли мы въ греческій монастырь *Діонисіатъ*. Греки выставили св. мощи, къ которымъ мы и стали прикладываться. Когда мы дошли до св. мощей Священномученика Власія, епископа Севастійскаго, то отецъ Августинъ вынулъ изъ серебрянаго ковчега правую руку угодника; оказалось, что правая рука Св. Власія сложена для крестнаго знаменія. *Три первые перста правой руки его соединены, а безыменный и мизинецъ совершенно принуты къ ладони.* Св. Власій былъ усѣченъ мечомъ въ царствованіе Ликинія въ 316 году (11 Февраля). Мощи Св. Священномученика Власія, перенесенные на Западъ во время крестовыхъ походовъ, распространены во всѣхъ странахъ Европы.

Съ большимъ вниманіемъ разматривали руку угодника бывшіе начетчики Пузинъ и Киселевъ изъ Симбирска.

Послѣ этого, отецъ Августинъ вынулъ изъ серебрянаго ковчега правую руку Св. Іоанна Молчальника, епископа Колонійскаго. И этого угодника рука сложена для крестнаго знаменія: *три первые перста правой руки соединены, а безыменный и мизинецъ приложены къ ладони, по меньше чѣмъ у Св. Власія (большой палецъ отнятъ, вмѣсто него находится серебряный).* Преставился Св. Іоаннъ въ 558 году (3 Декабря). Греку находящемуся у св. мощей я пояснилъ, чтобы всѣмъ богомольцамъ показывали эти св. руки такъ какъ мы ихъ смотрѣли, чтобы дома сообщали о видѣнномъ старообрядцамъ.

Отецъ Макарій, игуменъ обители Св. Пантелеимона, сдѣ-

лаль уже распоряженіе, чтобы изображенія рукъ угодниковъ Божіихъ Власія и Іоанна были фотографически сняты, затѣмъ будеть изданъ отдѣльный листокъ съ сими изображеніями.

Поэтому было бы желательно, чтобы старообрядцы ведущіе упорные и безконечные споры противъ нашего православнаго троеперстнаго сложенія руки для крестнаго знаменія побывали на Аeonъ, въ Діонисіатѣ и другихъ обителяхъ.

Обращаются изъ раскола единицы изъ бѣдняковъ, а богачи-миллионеры остаются при своемъ убѣжденіи и на бесѣды не ходятъ.

Возлюбленныя братія во Христѣ, пожалѣйте себя, свои бессмертныя души, умоляю васъ. Если всѣ вы желаете получить вѣчную блаженную жизнь, то, благословясь отправляйтесь на Св. Аeonъ, гдѣ пробывъ и малое время получите бѣзцѣнное сокровище, возвратившись же, по неизреченной милости Божіей, православными, постарайтесь употребить Богомъ даннага вамъ средства въ славу Божію и на пользу ближнихъ. Обратите особенное вниманіе на милостыню тѣлесную и духовную. Заботьтесь всѣми мѣрами о своихъ собратіяхъ въ Церкви Христовой находящихся.

Въ общежительномъ греческомъ монастырѣ Св. Павла находится напрестольный большой четырехконечный деревянный крестъ, принадлежавшій Константину Великому, сдѣланный имъ по образу видѣннаго имъ креста на небеси—изображенаго звѣздами. Много старинныхъ, древнихъ, четырехконечныхъ крестовъ увидѣли бы здѣсь наши старообрядцы, и эти два главные вопросы были бы решены для нихъ окончательно.

Шолагаютъ, что у насъ въ Россіи поповцевъ „австрійскаго согласія“ отъ трехъ до четырехъ миллионовъ, а беспоповцевъ и другихъ всевозможныхъ сектъ—цѣлая масса.

Всѣ желають спастись, всѣ желають получить царствіе небесное, но какъ получить его, когда идутъ противъ Св. Церкви. Необходимо смириться, необходимо просить Подателя всѣхъ благъ Господа, со смиренiemъ, чтобы помогъ уразумѣть

вятую истину, и многомилостивый Господь никого не отринетъ, всѣмъ просящимъ и ищущимъ съ любовью откроетъ.

*И. Митрополовъ.*

10 Мая 1887.

*Афонъ.*

Обитель Св. Цѣлителя

Пантелеимона.

**О предстоящемъ въ нынѣшнемъ году солнечномъ затмѣніи, 7-го Августа.**

Извѣстно, что земля обращается вокругъ солнца въ теченіи года, а спутникъ земли, луна, въ тотъ же промежутокъ времени обращается 13 разъ около земли. Если бы плоскости, въ которыхъ движутся земля и луна, совпадали между собою, то луна проходила бы 13 разъ въ годъ между землею и солнцемъ, и каждый разъ происходило бы солнечное затмѣніе. Но эти плоскости нѣсколько наклонены одна къ другой, а потому затмѣнія могутъ случиться лишь когда земля, луна и солнце находятся близъ той линіи, въ которой эти плоскости пересекаются, и это условіе допускаетъ не болѣе двухъ солнечныхъ затмѣній въ году. Затмѣнія могутъ быть полныя или частныя, смотря потому, закрываетъ ли луна собою все солнце, или только часть его. Полныя затмѣнія бываютъ еще рѣже, чѣмъ частныя. Такое рѣдкое явленіе полного затмѣнія солнца будетъ видно въ Россіи утромъ 7-го Августа нынѣшняго года.

Какъ мы видимъ, для объясненія происхожденія затмѣній достаточно самыхъ элементарныхъ астрономическихъ познаній. Поэтому затмѣнія не только не составляли загадки для ученыхъ уже въ древнѣйшія времена, но астрономы древнихъ народовъ уже умѣли предсказывать ихъ съ значительной точностью. Нынѣ, когда движеніе луны и земли изучено на основаніи долгихъ, постоянно совершенствующихся наблюдений, затмѣнія можно предвычислять на тысячелѣтія впередъ, и, на-

оборотъ, можно съ точностью опредѣлить, когда именно должны были имѣть мѣсто затмѣнія въ древнѣйшія времена и въ какихъ странахъ они были видимы. Такимъ образомъ, астрономы могли помочь историкамъ установить съ полнѣйшою точностью времена различныхъ историческихъ событій, произошедшихъ во время извѣстныхъ затмѣній. Такъ, напр., битва при Галисѣ, во время которой, по повѣствованію Геродота, случилось полное затмѣніе солнца, должна была происходить 30-го Сентября 609 года до Р. Х. Точно также затмѣніями пользовались и русскіе историки для хронологического опредѣленія событій, упоминаемыхъ въ нашихъ лѣтописяхъ.

Но познанія отдѣльныхъ ученыхъ лишь медленно становятся общимъ достояніемъ, въ народныя же массы они проникаютъ лишь съ вѣками. Поэтому не удивительно, если народы, которыхъ еще не коснулась цивилизація, видятъ съ трепетомъ въ небесныхъ явленіяхъ, имъ непонятныхъ, или выраженіе гнѣва Небесъ, или же проявленіе темныхъ, таинственныхъ силъ. Такъ, еще во время затмѣнія 1654 года, по разсказу Фонтенеля, населеніе Парижа попряталось въ подвалы своихъ жилищъ, чтобы избѣгнуть вліянія происходившаго на небѣ загадочнаго явленія. Въ Китаѣ же и по нынѣ народъ уверенъ, что во время затмѣнія драконъ старается похитить солнце.

Дѣйствительно, для человѣка незнающаго зрѣлище полнаго солнечнаго затмѣнія должно представлять нѣчто мрачно-таинственное. Среди бѣлаго дня исчезаетъ солнце и на его мѣстѣ появляется черный кругъ, окруженный слабымъ сіяніемъ; наступаетъ если не совершенный мракъ, то все таки довольно значительная темнота, такъ что показываются на небѣ звѣзды; птицы умолкаютъ, животныя прячутся; лица людей принимаютъ мертвенный, зеленоватый цвѣтъ; на ровныхъ мѣстахъ, напр. по бѣлымъ стѣнамъ домовъ, по гладкой поверхности водъ быстро пробѣгаютъ цвѣтныя тѣни; въ воздухѣ вѣтъ прохладою. Такое необычайное зрѣлище запечатлѣвается даже

въ душѣ человѣка, ясно отдающаго себѣ отчетъ о причинѣ каждого изъ этихъ явлений.

Къ тому же полная солнечная затмѣнія, хотя для земли вообще и не составляющія очень рѣдкаго явленія (на наше столѣтіе приходится 12 полныхъ солнечныхъ затмѣній, бываютъ виды на одномъ и томъ же мѣстѣ такъ рѣдко, что не только большинству людей не удается видѣть ихъ на своею вѣку, но даже цѣлые поколѣнія могутъ смѣниться, не видавши ни одного. Такъ, напр., въ Царіжѣ не было видно полнаго солнечнаго затмѣнія съ 1724 года и не будетъ видно до будущаго столѣтія; Лондонъ не видаль полнаго затмѣнія съ 1140 по 1715 годъ и съ тѣхъ поръ не видаль и не увидитъ таковаго въ теченіе всего текущаго столѣтія. Въ Россіи послѣднія полная солнечная затмѣнія были видны въ 1842 и 1851 годахъ, такъ что многіе увидятъ у насъ 7-го Августа нынѣшняго года уже второе, а можетъ быть даже третье полное затмѣніе солнца.

Солнечное затмѣніе 7-го Августа нынѣшняго года будетъ видимо во всей Россійской Имперіи, въ восточной части остальной Европы и почти во всей Азіи, исключая южныхъ частей Остъ-Індіи и Аравіи. Но въ огромномъ большинствѣ этихъ странъ затмѣніе будетъ только частное. Полоса, на которой затмѣніе будетъ полнымъ, начинается въ Германіи, вступаетъ въ Россію вдоль сѣверной границы Царства Польскаго, расширяется въ нашихъ предѣлахъ почти до 200 верстъ, переходитъ черезъ Уралъ за Пермью, проходить чрезъ южную половину озера Байкалъ, выходитъ у Акши на китайскую территорію, захватываетъ еще южную оконечность Приуссурійскаго края и покидаетъ Россію близъ порта Посыть, лежащаго на сѣверной границѣ этой полосы, затѣмъ пересѣкаетъ Японію и кончается въ Тихомъ Океанѣ. Продолжительность полнаго затмѣнія въ извѣстномъ мѣстѣ обусловливается близостью этого мѣста къ средней линіи этой полосы, и, кромѣ того, возрастаетъ по мѣрѣ приближенія къ Забайкалью, гдѣ она дости-

гаетъ наибольшей величины, именно 3 минутъ и 50 секунтъ. Главные города Россіи, которые лежать въ этой полосѣ и въ которыхъ, слѣдовательно, будетъ видимо полное затмѣніе, слѣдующіе: Ковна, Гродна, Вильна, Витебскъ, Тверь, Ярославль, Кострома, Вятка, Пермь, Тобольскъ, Томскъ, Красноярскъ и Иркутскъ.

Южная граница видимости полного затмѣнія проходитъ какъ разъ чрезъ Москву и Владіміръ (губернскій), такъ что въ сѣверныхъ частяхъ этихъ городовъ затмѣніе будетъ полное, а въ южныхъ только частное, хотя и почти полное.

Въ приведенномъ спискѣ указанные города расположены по порядку отъ запада къ востоку. Въ западнѣйшихъ изъ нихъ затмѣніе будетъ утромъ, тотчасъ послѣ восхода солнца, въ окрестностяхъ Иркутска и Байкала—въ полдень, въ Приамурской области и въ Уссурійскомъ краѣ—послѣ полудня. Чѣмъ восточнѣе, слѣдовательно, лежить мѣстность, тѣмъ позже, по мѣстному времени, будетъ видно въ ней затмѣніе.

Въ остальныхъ мѣстахъ Россіи затмѣніе будетъ лишь частное, и притомъ будетъ видна затемненною тѣмъ менѣшая часть солнца, чѣмъ дальше на сѣверъ или на югъ отъ вышеупомянутой полосы эти мѣста расположены. Такъ, напр., затмѣніе будетъ еще почти полное для Минска, Могилева, Смоленска, Калуги, Тулы, Рязани, Нижнаго-Новгорода, Казани, Уфы, Омска, Кяхты, лежащихъ нѣсколько южнѣе этой полосы, и для Митавы, Риги, Пскова, Новгорода, Вологды, Енисейска, Читы, Нерчинска, Стрѣтенска и Владивостока, лежащихъ недалеко отъ сѣверной ея границы.

Для С.-Петербургра затмѣніе начнется въ 5 часовъ 25 минутъ и окончится въ 7 часовъ 20 минутъ утра, по петербургскому (Пулковскому) среднему, или гражданскому времени, причемъ всего солнца затемнится  $\frac{11}{12}$ .

Въ Москвѣ затмѣніе начнется въ 5 часовъ 48 минутъ и окончится въ 7 часовъ 48 минутъ утра по московскому среднему времени, причемъ на московской обсерваторіи останется

видимою лишь узкая полоса солнца, шириною въ  $\frac{1}{300}$  часть діаметра солнца. На 13 же верстъ съвернѣе обсерваторіи затмѣніе уже будетъ полное, и продлится, какъ полное, одну минуту и 24 секунды.

Въ западной Европѣ затмѣніе будетъ видно при самыхъ неблагопріятныхъ условіяхъ, именно при восходѣ солнца, когда солнце еще не успѣеть подняться на достаточную для производства наблюденій высоту надъ горизонтомъ. Поэтому европейскіе астрономы собираются пріѣхать для наблюденія его въ Россію. Въ нашихъ предѣлахъ имъ достаточно добѣхать только до Завидовской станціи николаевской желѣзной дороги, лежащей на центральной линіи затмѣнія, чтобы занять вполнѣ выгодный наблюдательный постъ.

Конечно и русскіе астрономы не замедлятъ воспользоваться представляющимся имъ благопріятнымъ случаемъ видѣть и наблюдать столь рѣдкое и великолѣпное зрѣлище. Слѣдуетъ, однако, замѣтить, что предстоящее затмѣніе, даже въ самой Россіи, принадлежитъ вообще къ числу менѣе благопріятныхъ. Самая важная изъ задачъ, представляющихся въ настоящее время наблюдателямъ затмѣній—изслѣдованіе фотографическимъ и спектроскопическимъ путемъ свѣтлого вѣнца солнца, имѣеть на этотъ разъ менѣе обыкновенного шансовъ на успѣхъ, такъ какъ въ настоящее время энергія солнечной дѣятельности, обусловливающей появленіе солнечныхъ пятенъ и образованіе вѣнца, находится въ періодѣ своего минимума, и нельзя ожидать увидѣть вѣнецъ солнца въ такомъ блестящемъ развитіи, какъ въ нѣкоторыхъ другія затмѣнія. Къ тому же и продолжительность полного затмѣнія (отъ 2 до 3 минутъ, между тѣмъ какъ наибольшая возможная продолжительность составляетъ 7 минутъ) такъ коротка, что лишь очень опытный наблюдатель можетъ успѣть что нибудь сдѣлать въ теченіе этого времени.

За то полное солнечное затмѣніе представляетъ удобный случай для выполненія другой, болѣе простой, чисто астроно-

мической задачи—точного определения разности диаметров луны и солнца, истинные величины которыхъ до сихъ поръ известны еще не съ достаточнouю точностью. Выполнение этой задачи не требуетъ ни значительной подготовки, ни большихъ инструментальныхъ средствъ. Достаточно съ какими нибудь трубами, даже биноклями, и секундными часами занять двѣ соответствующиe станцiи, одну на съверной, другую на южной границѣ полосы полнаго затмѣнiя, выбравъ ихъ такъ, чтобы полное затмѣнiе происходило на нихъ приблизительно одновременно, и определить на этихъ станцiяхъ моменты начала и конца полнаго затмѣнiя, т.-е. его продолжительность. Чѣмъ на большемъ числѣ паръ такихъ станцiй удастся получить подобныхъ наблюденiя, тѣмъ съ большею точностью получится изъ этихъ наблюденiй искомая разность диаметровъ луны и солнца. Диаметръ луны скоро будетъ известенъ со всею возможной точностью, благодаря произведеннымъ, по предложению Пулковской обсерватории, во время полнаго луннаго затмѣнiя въ Октябрѣ 1884 года, многочисленнымъ наблюденiямъ покрытiй мелкихъ звѣздъ луною, имѣвшихъ мѣсто во время этого затмѣнiя. Если теперь, во время предстоящаго солнечнаго затмѣнiя удастся произвести въ достаточномъ числѣ предположенныхъ вышеупомянутыхъ наблюденiя, то по известному уже точному диаметру луны можно будетъ заключить съ точностью и о величинѣ диаметра солнца. (Правит. Вѣстн.).

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Въ иконо- книжномъ складѣ Владімірскаго Братства

имѣются въ продажѣ:

### I. Собственныйя изданiя Братства Св. Александра Невскаго:

1) „Акаистъ Пресвятой Богородицѣ въ честь чудотворной иконы Владімірскія. 4 д. листа цѣна 25 к., съ перес. 30 к., 8 д. листа цѣна 12 к., съ перес. 15 к.

2) „Акаистъ Пресвятой Богородицѣ въ честь чудотворной

иконы Боголюбивыя". 4 д. листа цѣна 25 к., съ перес. 30 к., 8 д. листа цѣна 12 к., съ перес. 15 к.

На листахъ большого формата: 3) „Символъ вѣры“ цѣна 2 к. 4) „Десять заповѣдей“ цѣна 2 к. 5) „Заповѣди блаженства“ цѣна 2 к. 6) Молитва: „Къ кому возопію, Владычицѣ!“ цѣна 3 к. 7) Житія Свягихъ: а) Георгія, чудотв. Владимірскаго цѣна 7 к., б) Андрея Боголюбскаго цѣна 3 коп., в) Мученика Авраамія цѣна 2 к., г) Михаила Черниговскаго цѣна 3 к., д) Первоучит. Кирилла и Меѳодія цѣна 3 к., е) Повѣствованіе о Боголюбской иконѣ Божіей Матери цѣна 3 к. 8) Разсказы: а) О паденіи Константинополя цѣна 3 к., б) О Великомъ Князѣ Димитріи Донскомъ и Куликовской битвѣ цѣна 3 к. 9) Листки: „Торжество православія“, „Паремійное чтеніе въ честь Пресвятой Богородицы“, „Помогите слѣпымъ“, „Современное значеніе Пр. Братствъ“—цѣною по 1 коп. за листокъ.

## II. ИКОНЫ:

1) Писанныя масляными красками въ школѣ иконописи, учрежденной Братствомъ въ сель Холуѣ, Вязниковскаго уѣзда. Цѣна иконъ, смотря по размѣру, дскѣ и фону различна: отъ 1 р. 50 к. (6 вершк.) до 8 руб. (12 вершк.) на простомъ фонѣ, и отъ 3 р. (6 вершк.) до 16 р. (12 вершк.) на золотомъ червонномъ фонѣ.

2. Мастерскихъ: Ракочій изъ С.-Петербургага, Троицко-Сергіевої лавры и лучшихъ изъ мѣстныхъ иконописцевъ,—цѣнностию отъ 6 к. до 2 р., размѣра отъ  $1\frac{1}{2}$  до 7 вершковъ.

3. Шейные крестики: серебряные 15 и 20 коп., и мѣдные  $1\frac{1}{2}$  и 1 коп.

*Примѣчаніе.* Въ канцеляріи Братства принимаются для изготовлѣнія въ школѣ иконописи заказы плащаницъ, хоругвей, иконъ и цѣлыхъ иконостасовъ.

III. Всѣ книги Св. Писанія, Богослужебныя, акаѳисты числомъ свыше 40 наименованій; житія святыхъ полныя и сокращенные, равно и отдѣльными брошюрами; сочиненія лучшихъ проповѣдниковъ; сборники собесѣдований (отдѣль собесѣдований особенно разнообразенъ); всѣ извѣстнѣйшія сочиненія противъ раскола; народныя чтенія содержанія библейскаго, церковно-исторического и гражданско-историческаго; всѣ учебники и пособія, рекомендованныя программами для церковно-приходскихъ школъ.

Цѣны всѣхъ книгъ и брошюръ, имѣющихся въ Братскомъ складѣ, не выше цѣнъ, обозначенныхъ въ печатныхъ каталогахъ мѣстъ изданій. За пересылку взимается смотря по вѣсу книга.

Требованія иконъ и книгъ адресуются на имя Совѣта Братства Св. Благовѣрного Великаго Князя Александра Невскаго, въ губ. гор. Владимірѣ.

Съ 1-го Іюля 1887 года,

**ОТКРЫТА ПОЛУГОДИЧНАЯ ПОДПИСКА**

на изданіе

**„БЛАГОВѢСТЬ“.**

Желающіе могутъ получить всѣ вышедшия №№ за текущій годъ, а равно и за два послѣдніе т. е. за 1885 и за 1886 годы. Цѣна годовому изданію пять руб. серебр., а за полъ-года три руб. Выпѣсывающіе „БЛАГОВѢСТЬ“, за 1885, 1886 и 1887 годы пользуются уступкою и платятъ вмѣсто пятнадцати руб. двѣнадцать.

Адресъ: г. Харьковъ. Редакція изданія „БЛАГОВѢСТЬ“.

Редакторъ-издатель *Гр. Кулжинский.*

**Содержаніе:**

- 1) Поученіе предъ сборомъ пожертвованій въ пользу пострадавшихъ 28 Мая 1887 года въ г. Вѣрномъ отъ землетрясения. Свящ. каѳедр. собора П. Успенскаго.—2) Неопровержимыя доказательства правильности троеперстнаго перстосложенія.—3) О предстоящемъ въ нынѣшнемъ году солнечномъ затмѣніи, 7-го Августа.—4) Объявленія.

Редакторъ **Н. Суворовъ.**

---

Дозволено цензурою. Іюня 30 дня, 1887 года. Вологда.  
Въ типографіи Губернскаго Правленія.